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Анотація. В роботі розглядаються інвестиції в інтелектуальний капітал 

промислового підприємства як основний компонент взаємодії зацікавлених сторін. 
Обґрунтовано формування інтелектуального капіталу як результату синергетичної 
взаємодії людського, структурного та споживчого капіталу підприємства. Розглянуто 
основні інвестиції в інтелектуальний капітал підприємства та їх перехресний вплив. 
Визначено наявність впливу стейкхолдерської теорії на управління інвестиціями в 
інтелектуальний капітал підприємства. Відмічено що інвестиції в інтелектуальний капітал 
потребують управління, котре має враховувати цілі (інтереси) по можливості усіх груп 
зацікавлених сторін. 
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Вступ. 
При сучасному переході від промислового суспільства до інформаційного, 

яке ґрунтується в своєму розвитку на знаннях, інтелектуальний капітал 
підприємств сформований на основі компетенцій, навичок та знань працівників 
і самі працівники стають центральним джерелом майбутньої вартості 
підприємства та елементом на який доцільно спрямовувати відповідні 
інвестиції. 

Згідно Закону України «Про інвестиційну діяльність» інвестиціями 
вважатимемо «всі види майнових та інтелектуальних цінностей, які вкладають 
в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, внаслідок якої 
створюється прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект» [1]. Тому при 
дослідженні інвестицій в інтелектуальний капітал будемо опиратись саме на 
наведене визначення. Інвестиції в інтелектуальний капітал є в деякій мірі 
специфічним видом інвестицій. Інвестиції в інтелектуальний капітал - це 
матеріальні і нематеріальні вкладення, які спрямовуються на підвищення знань, 
досвіду, на підвищення кваліфікації, покращення мотивації працівників, 
збільшення організаційних можливостей, на розвиток каналів комунікації 
підприємства тощо [2]. 

Основний текст. 
Дослідженню інтелектуального капіталу та його впливу на економічний 

розвиток приділяється значна увага як зарубіжних, так і вітчизняних науковців, 
які здійснили суттєвий внесок в проведення наукових досліджень та їх 
практичного застосування в кінці ХХ століття: Е. Брукінг, Т. Стюарт, 
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Л. Едвінссон, М. Мелоун, Ф. Фукуяма, Р. Уотермен, К. Свейбі, М. Портер, 
В. Іноземцев, С. Клімов, М. Бендіков, О. Гапоненко, А. Козирєв, Б. Лєонтьєв та 
інші. Суттєвий внесок у розвиток наукового знання у сфері досліджень 
інтелектуального капіталу зробили й українські вчені Д. Богиня, О. Бутнік-
Сіверський, В. Геєць, О. Кендюхов, А. Чухно, П. Цибулєв, А. Колот, 
В. Прошак, В. Мандибура та інші.  

Однак, незважаючи на численні публікації у цьому напрямку, залишається 
багато невирішених проблем, зокрема які стосуються аналізу взаємодії 
відповідних груп стейкхолдерів підприємства та виявлення ключових 
показників ефективності функціонування підприємства в контексті як 
стейкхолдерської теорії, так і інвестування в інтелектуальний капітал 
підприємства. 

Отже, формується інтерес до доцільності та ефективності організаційних 
підходів управління взаємодією з зацікавленими сторонами та визначення рівня 
на якому це оцінюється та відображується. Також вивчення зацікавлених сторін 
(стейкхолдерів) допоможе виявити ключові показники ефективності 
результатів діяльності підприємства, в управлінні та використанні свого 
людського капіталу (як однієї зі складових інтелектуального капіталу) і 
відносин своїх працівників (як частини внутрішніх стейкхолдерів 
підприємства). 

При розгляді інвестицій в інтелектуальний капітал промислових 
підприємств необхідно враховувати одночасну взаємодію усіх трьох складових 
цього виду капіталу. При інвестуванні в одну зі складових, або в знання (як 
основу інтелектуального капіталу загалом), спостерігається вплив на розвиток 
інших. Тобто всі три види інтелектуального капіталу знаходяться у 
взаємозв’язку: людський, структурний та споживчий капітал. Таким чином 
проявляється ефект синергії, які викликає позитивні зрушення в розвитку 
різних складових інтелектуального капіталу при інвестуванні в один з них. 
Синергія у вигляді перехресного інвестування повинна створити умови для 
ефективної взаємодії між людським, структурним та споживчим капіталом для 
забезпечення максимальної ефективності вкладених в них інвестицій. 

Інвестиції в інтелектуальний капітал потребують управління, котре має 
враховувати цілі (інтереси) по можливості усіх груп зацікавлених сторін. 
Належна увага з боку керівництва підприємства до такої групи стейкхолдерів, 
як працівники підприємства, до їх взаємодії між собою та з іншими групами 
зацікавлених сторін, дозволяє нам на практиці реалізувати процес інвестування 
з позицій теорії зацікавлених сторін. Стейкхолдерська теорія набуває все 
більшого значення завдяки зростанню інтересу до економічної, соціальної, 
екологічної, силової безпеки і стійкості підприємства до загроз. Зокрема 
підприємствами слід керувати на користь усіх зацікавлених сторін, а не лише 
тих, хто має контроль над обмеженими ресурсами [3, 4]. Сучасне розуміння 
теорії зацікавлених сторін випливає із визначення поняття «зацікавлена 
сторона» як будь-яка група чи особа, які можуть впливати на досягнення цілей 
підприємства [5]. Дане тлумачення дає можливість стверджувати, що для 
забезпечення процесу управління підприємством існує вимога задовольнити 
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набір інтересів, які виходять за рамки чисто фінансових. 
Що стосується стейкхолдерів відзначимо наступне. Аналіз літературних 

джерел [6-9] дозволив виділити такі типи зацікавлених сторін: основні 
(наприклад, працівники підприємства як ті, що беруть участь у базовому 
процесі діяльності підприємства – процесі праці) та неосновні (наприклад, ті 
зацікавлені сторони, котрі сприяють базовому процесу, але участі у ньому 
безпосередньо не беруть); первинні (наприклад, менеджери вищої ланки 
управління від яких залежить успішність функціонування підприємства) та 
вторинні (наприклад, державні інституції); внутрішні та зовнішні; несоціальні 
первинні та несоціальні вторинні. 

Підкреслимо також що інвестиції в людський капітал як основний 
компонент інтелектуального капіталу, можна розглядати як складову загальних 
витрат підприємства на персонал, які здійснюються з метою його 
продуктивного розвитку, приводять до формування високоякісного людського 
капіталу та забезпечують отримання довгострокового соціально-економічного 
ефекту. Також інвестиції в людський капітал можуть бути сформовані як 
інвестиції в знання підприємства, які використовуються для розвитку 
структурного і споживчого капіталу формуючи при цьому інтелектуальний 
капітал підприємства. 

Результатом синергетичної взаємодії наведених вище компонентів 
інтелектуального капіталу є його формування як якісної складової 
ефективності, яка сприяє результативній діяльності підприємства та 
підвищенню його конкурентоспроможності. Окрім того, розвинутий 
інтелектуальний капітал дозволяє розробити певні інновації на підприємстві та 
забезпечити їх реалізацію у формі інноваційних проектів, які пов’язуються з 
можливістю формування доданої вартості і, як результату, прибутку. 

Висновки. 
Інвестиції в інтелектуальний капітал промислового підприємства з 

врахуванням теорії зацікавлених сторін сприяють комплексному баченню 
процесу створення доданої вартості, підвищення конкурентоспроможності 
підприємства і становить предмет нашого подальшого дослідження. 
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Abstract. Investments in the intellectual capital of an industrial enterprise are considered as a 

major component of stakeholder engagement. The formation of intellectual capital as a result of 
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synergistic interaction of human, structural and consumer capital of the enterprise is substantiated. 
The main investments in the intellectual capital of the enterprise and their cross impact are 
considered. The influence of the stakeholder theory on investment management in the intellectual 
capital of the enterprise has been determined. It has been noted that investment in intellectual 
capital needs management, which must take into account the goals (interests) of all stakeholder 
groups as far as possible. 

Keywords: investment management, stakeholder theory, intellectual capital 
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